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SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

Пожар в „Пирогов" 

На гости на пожарникарите 

„С очите си видях бедата“ 

Национално пълномащабно учение 
„Защита 2019“ Инцидент

Пазарджик 

Конкурс 

Сътрудничество при обучението
Благодарност 

Земетресение удари Албания
Бедствие 

Разработка

Пожарна безопасност на 
производства в процес на 
оптимизация или ликвидация
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Министърът на вътрешните 
работи Младен Маринов ръко-
води Националния щаб, сфор-
миран в рамките на Национал-
ното пълномащабно учение 
„Защита 2019 г.“. В работата на 
щаба участват представители 
на всички държавни структу-
ри, ангажирани с конкретни 
действия при въвеждане на 
Външния авариен план на АЕЦ 
„Козлодуй“. Целта на тазгодиш-
ната тренировка е да бъдат про-
верени действията на Единната 
спасителна система при въз-
никване на произшествие на те-
риторията на атомната центра-
ла. Пълномащабното учение се 

проведе в рамките на два дни, 
като ще бъдат проиграни ситуа-
ции на територията на области-
те София град, Монтана, Враца 
и Плевен. Действията на всички 

структури на Единната спаси-
телна система се наблюдават от 
представители на Международ-
ната агенция за атомна енергия, 
Беларус, Украйна и Русия, как-
то и на посолството на Япония  
у нас. 
Според сценария на учението, 
на 19 ноември, около 9 часа, в 
Националния оперативен цен-
тър на ГДПБЗН-МВР е получено 
съобщение от АЕЦ „Козлодуй“ 
за възникнала технологична 
авария – паднал транспортен 
контейнер с отработено ядре-
но гориво от 30 метра височи-
на, късат се шест от шпилките 
на капака и се получава отвор 

Национално 
пълномащабно учение

„Защита 2019“

Целта на тренировката е проверка на действията на Единната спаси-
телна система при технологична авария в АЕЦ „Козлодуй“ 
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между деформирания капак на 
контейнера и корпуса му. При 
удара ремаркето се разруша-
ва и парчета от него повреж-
дат външната врата на транс-
портния коридор. Аварията е 
класифицирана като обща. На 
по-късен етап се предприемат 
действия за укриване и евакуа-
ция на населението. В условия-
та на непрекъснато усложнява-
ща се обстановка спасителните 
екипи подпомагат херметизи-
рането на сгради в района и 
организират провеждането на 
медицински профилактики.
В рамките на провеждащото 
се Национално пълномащабно 
учение „Защита 2019 г.“ глав- 
ният секретар на МВР гл. коми-
сар Ивайло Иванов се запозна 
на място с работата на екипите, 
участващи в учението в Козло-
дуй и Враца. Той даде висока 
оценка за осъществената ко-
ординация между всички ин-
ституции, които работят както 
на терен, така и в съответните 
щабове. Изрази задоволство и 

от техниката, с която се извърш-
ват действията по заложения 
предварителен план на учение- 
то. Гл. комисар Иванов посочи, 
че провеждащата се мащабна   
учебна тренировка е една доб- 
ра атестация за всички ангажи-
рани с конкретни действия при 
защита на населението, а целта 
е постигане на още по-добро 
взаимодействие на институ-
циите, което би допринесло за 
вземането на най-адекватни и 
точни решения при евентуална 

реална ситуация. 
Главният секретар на МВР на-
блюдава реакцията на екипите 
на терен при разиграването на 
сценарий на авария в 5 блок на 
АЕЦ Козлодуй, както и херме-
тизация на обществена сграда 
и на хранителен магазин /ул. 
Симеон Русков № 2А/ и евакуи-
ране ученици от козлодуйското 
СУ „Св. Св. Кирил и Методий”. 
Той се запозна с работата и със 
създадената учебна обстанов-
ка от Областния щаб за изпъл-

112

БРОЙ 11/ 2019

5 

нение на Плана за защита при 
бедствия.
Тренировъчните действия в 
рамките на учението се наблю-
дават и от представители на 
Международната агенция за 
атомна енергия, експерти от ГД-
ПБЗН и от Министерството на 
здравеопазването.
Най-важната цел на Национал-
но пълномащабно учение „За-
щита 2019 г.“ е да проиграем на 
практика евентуална ситуация, 
да направим необходимата 
стиковка, за да е ясно как анга-
жираните институции реагират 
и как се справят – това обясни 
главният секретар на МВР гла-
вен комисар Ивайло Иванов в 
края на двудневните трениро-
въчни действия, в които, освен 
МВР, участват и други министер-
ства с огромен брой служители. 
Той даде много добра оценка 
за готовността и координация-
та: От видяното в Националния 
щаб в София и на терен смятам, 
че държавата е готова да дейст-
ва в такава ситуация. Впечатлен 
съм от възможностите и тех-

никата, с които разполагаме. 
Координацията е на ниво. Една 
такава ситуация, с авария в яд-
рена централа, не може да бъде 
предвидена, но хората трябва 
да знаят, че институциите, кои-
то са ангажирани със справяне 
с последствията, знаят какво да 
направят и имат необходимата 
подготовка.
Директорът на ГД „Пожарна без-
опасност и защита на населе- 
нието“ главен комисар Николай 
Николов подчерта, че при евен-
туална авария най-важното е 
хората да запазят спокойствие, 
защото паниката е лош съвет-
ник. Следването на указанията 
на институциите, разпростра-
нявани чрез медиите, не е само 
пожелателно, но и задължи-
телно за населението с оглед 
безопасността. По думите му, 
аварийните екипи на АЕЦ Коз-
лодуй са изключително добре 
подготвени, а ръководството 
на централата и в момента про-
играва много тежък вариант на 
производствена авария.

В рамките на двудневното 
пълномащабно учение „Защи-
та 2019 г.“ в АЕЦ Козлодуй бе 
разигран следният сценарий: 
След отказ на система за без-
опасност, е преустановено 
охлаждането на отработе-
ното гориво в приреакторния 
басейн на спрения за планов 
годишен ремонт 5 блок на АЕЦ 
„Козлодуй“. Констатирано е из-
хвърляне на радиоактивни ве-
щества в атмосферата. Случ-
ващото се е класифицирано 
от АЕЦ-а като „Обща авария”. 
Незабавно е активиран Ава-
рийният план на атомната 
централа. Уведомени са кмет-
ствата на общините Козлодуй 
и Мизия, Агенцията за ядрено 
регулиране, ГДПБЗН, Министер-
ството на енергетиката, как-
то и оперативните центрове 
към областните управления 
ПБЗН във Враца и Монтана.
Междувременно, по време на 
транспортни операции от 5 
блок към Хранилището за от-
работено гориво, пада контей-

„Защита 2019“
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Пожар в „Пирогов“
Инцидент

По първоначални данни при ин-
цидента, възникнал във второ 
вътрешно отделение са загина-
ли двама човека, а други 60 са 
евакуирани. Гл. комисар Нико-
лай Николов посети мястото на 
произшествието, причините за 
което се установяват.
На извънреден брифинг мини-

стрите на вътрешните работи и 
на здравеопазването предоста-
виха информация за незабав-
ните действия по евакуиране на 
пациентите, локализиране на 
инцидента и последващи про-
цесуално-следствени действия.
Незабавно след взрива и по-
жара са предприети мерки 

от екипите на болницата и от 
пожарната за намаляване на 
щети и да не се допусне да по-
страдат други хора – съобщи 
на извънреден брифинг пред 
МБАЛ „Пирогов“ министърът 
на вътрешните работи Младен 
Маринов. Изключваме злона-
мерено действия, тъй като бол-

нер с гориво, което довежда 
до разхерметизирането на 
контейнера и изхвърляне на 
радиоактивни частици в огра-
ничен периметър около него. 
Пострадали са шестима души 
от обслужващия транспорти-
рането персонал на централа-
та, на които веднага е оказана 
първа долекарска помощ от 
Служба „Трудова медицина” в 
АЕЦ, след което са транспор-
тирани в МБАЛ „Св. Иван Рил-
ски” в Козлодуй. На персонала, 
осъществяващ тези дейности, 
е разпоредено да използва ин-
дивидуални средства за защи-
та (маски, филтри, дихателни 
апарати) и защитно облекло. 

Ремонтният персонал е изве-
ден от блока. На работещите 
на площадката на атомната 
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Незабавно за мястото на инцидента са изпратени осем пожарни еки-
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ли да локализират и потушат огъня около 4,25 часа.
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Инцидент
ницата има сериозна система 
за охрана, както и полицейска 
охрана. Работната версия е, че 
инцидентът е свързан с кисло-
родна апаратура. Към момента 
текат процесуално-следствени 
действия, които се извършват 
от следовател под надзора на 
Софийската градска прокурату-
ра. Експертизите ще кажат как-
ва е причината за инцидента. 
Министър Маринов уточни, че 
има и вторични щети – паднала 
стена. Поради тази причина ще 
бъде направена инспекция и 
на сградата, за да е сигурно, че 
взривът не е довел до конструк-
тивни промени. Ситуацията е 
под контрол, за евакуираните 
няма опасност – обобщи въ-
трешният министър.
Министърът на здравеопазва-
нето Кирил Ананиев допълни, 
че инцидентът е възникнал в 
една от стаите на отделението. 
Двама пациенти, на 55 и на 68 
години са починали, близките 
им са уведомени. Под опасност 

е бил животът на повече от 80 
души, но благодарение на бър-
зите действия на екипите те са 
изведени безопасно. Министър 
Ананиев благодари на служите-
лите на болницата и на пожар-
никарските екипи за бързите 
действия по локализиране на 
щетите. Не се налага други бол-
ници да помагат на МБАЛ „Пи-
рогов“ – допълни той.
Екипите на пожарната пристиг-
наха невероятно бързо, за да 

локализират инцидента и да 
помогнат за евакуацията – каза 
проф. д-р Николай Габровски, 
изпълняващ длъжността ди-
ректор на МБАЛ „Пирогов“. По 
думите му, ситуацията в болни-
цата е под контрол и тя функ-
ционира нормално, изведените 
от отделението пациенти са об-
грижени. Той съобщи, че е от-
крита гореща линия 029154540, 
на която притеснени роднини и 
близки на настанени в отделе-
нието могат да получат подроб-
на информация. Организирани 
са психолози, които да окажат 
подкрепа.

Сигналът за инцидента е по-
лучен тази сутрин минути 
преди 4 часа в оперативния 
център на Столичната по-
жарна. Активиран е планът за 
автоматично повикване. На 
място се отзовали 12 пожар-
ни екипа с 32-ма пожарникари, 
както и 36-ма полицаи. 
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Пазарджик

Малчуганите от групите «Звън-
че» и «Детелина» заедно с тех-
ните възпитатели посетиха 
Районната служба «Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението» в Пазарджик. Те бяха 
посрещнати от директора на 
РДПБЗН комисар Ангел Дудов 
и дежурната смяна огнеборци. 
Децата успяха отблизо да се 
запознаят с пожарникарската 
професия, като видяха оборуд-
ването, средствата за лична и 
дихателна защита на служи-
телите. Естествено, най-голям 
беше интересът към автоматич-
ната стълба и противопожар-
ния автомобил «Ивеко». 
Накрая всяко от децата успя с 

помощта на огнеборец лично 
да изпробва системата за гасе-
не с високо налягане. Времето 

за посещението изтече неусет-
но, а накрая повечето от децата 
искаха да станат пожарникари.

На гости на пожарникарите
Децата от ОДЗ «Снежанка» гостуваха на пожарникарите от Пазар-
джик. Това е поредното посещение на възпитаници на детски градини в 
областната пожарна. 
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Конкурс

До националния етап в поред-
ното издание на конкурса за 
детска рисунка „С очите си ви-
дях бедата“ бяха допуснати 
близо 500 творби на деца от 

цялата страна. В сградата на ГД 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението“ беше извър-
шено журиране и бяха избрани 
най-добрите рисунки. Скоро 

ще публикуваме протоколите 
с имената на всички победите-
ли, както и информация за това 
къде и кога ще се проведе цере-
монията по награждаването.

„С очите си видях бедата“

В писмо до директора на  ГДПБЗН-МВР гл. комисар Николай Николов, живеещият в 
столичния комплекс „Младост 2“ бл. 246 Уаел Крейш пише: 

 Уважаеми господин Николов,
 Синът ми – Никола Крейш, е ученик в 4 клас в училище „Меридиан“ в „Младост“2 в София.  
Във връзка с иницииран от училищното настоятелство Ден на бащата, моля за Вашето съдействие, 
заедно с мен и класната на сина ми, децата да посетят структура на пожарната, обслужваща квар- 
тала. Убеден съм, че за тях ще е полезно и атрактивно да се срещнат с пожарникарите, да научат по-
вече за тяхната мисия като спасители, да влязат в пожарните автомобили, да се качат на професио-

Среща в Четвърта РСПБЗН
Ден на бащата
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Ден на бащата

нална стълба и да научат какво 
не трябва да правят, за да се па-
зят от огъня.
В отговор на писмото и мол-

бата на четвъртокласниците 
от „Меридиан“ автобусчето на 
училището доведе класа в Чет-
върта РСПБЗН, където децата 

прекараха два незабравими 
часа с пожарникарите, които 
бяха на дежурство.   

Земетресение удари Албания
Бедствие

Мощно земетресение от 6.4 по 
скалата на Рихтер удари адри-
атическото крайбрежие на Ал-
бания. Епицентърът на труса е 
бил на 10.2 км от Шияк, на 44 км 
западно от столицата Тирана.

Земетресението е било на дъл-
бочина 20 км и се е случило око-
ло 04:54 часа сутринта българ-
ско време. Няколко сгради са се 
срутили заради труса, който е 
предизвикал паника сред насе-
лението. 
Най-силно са пострадали прис-
танищният град Дуръс и съсед-
ният град Тумане. Съобщава се 
за близо 50 загинали и над 2000 

ранени. Това не са окончателни 
данни, тъй като в момента про-
дължава разчистването на сру-

тените сгради, под чиито отлом-
ки има затрупани още хора.
От съседните на Албания стра-
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Бедствие

Пожарна безопасност на 
производства в процес на 

оптимизация или ликвидация
Инж. Кристиян Койчев, гл. асистент 

Динамиката на икономическите условия предопределя честа промяна на инвестиционните наме-
рения за дадено производство. За много предприятия гъвкавостта при промяна вида на производ-
ствената продукция е водещо условие за оцеляването им на пазара. Влошаването на финансовите 
показатели на производствени дейности води до процеси на оптимизация или, при изчерпани въз-
можности, до ликвидация на съответното предприятие. Характерно за тези процеси е, че се извърш-
ват при отрицателен баланс на влаганите средства, т.е. целта е освобождаването на финансов ресурс 
при извършване на оптимизацията за сметка на променените производствени капацитети и условия. 
Всеки страничен разход се елиминира, остават само най-важните за дейността на предприятието, 

ни първа се отзова Косово, коя-
то изпрати спасителни екипи и 
техника. Румъния изпрати два 
самолета със спасители, техни-
ка и специално обучени кучета. 
На терен работят и спасители от 
Турция, Испания, Гърция и Чер-
на гора. 

Своята съпричастност изрази 
и България, която отпусна по-
мощ в размер на 200  000 лева  
за възстановителните работи и 
изпрати два камиона, натоваре-
ни с палатки, одеяла и хигиенни 
материали. 
Трусът е усетен и по високите 

части в Благоевград и София.
За момента няма данни за по-
страдали българи в земетресе-
нието. 
Албания беше разтърсена от 
най-силното земетресение за 
последните 30 години – 5,6 по 
Рихтер, през септември.

Разработка
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Разработка
като при ликвидация отпадат и те. При това в производствената дейност на подобни предприятия 
възникват следните особености:
 Производствените разходи се свиват до минимум;
 Отпадат редица производствени дейности от предишния технологичен процес;
  Извършват се промени в производството, при това без средства и сериозни инвестиции, касае-

щи изменението на технологията, подмяна на машините и др.
Всяка от тези промени води до сериозно изменение на условията за пожарна и аварийна безопасност 
в предприятието. Съчетано с липсата на инвестиции, това изменение по правило е в отрицателна 
насока и опасността от пожари и аварии се увеличава многократно. Ръководството на такива пред-
приятия обикновено насочва вниманието си изключително към производствения процес и всички 
т. нар. „непроизводствени” дейности, между които и системите за обезопасяване и защита, остават 
на заден план. Прекратяват се договори с търговци по пожарна безопасност, обслужващи предпри-
ятието. Предприемат се мерки за свиване на производството и изключване на част от операциите в 
производствения цикъл, съзнателно и несъзнателно се преминава към производствен процес с по-
висок риск от аварии, често в разрез с нормативните изисквания за пожарна безопасност. В много от 
случаите  производителите се опитват да заблудят контролните органи. В резултат на това възникват 
аварии [6], при които често има пострадали хора.
За да се ограничи рискът за живота и здравето на заетите в подобни производства, както и да се ограничи 
възможността от възникване на производствени аварии с непредвидими последици за населението е 
необходимо органите, извършващи Държавен противопожарен контрол (ДПК) [5] да подхождат с пови-
шено внимание към производствените предприятия в подобно състояние. Да контролират настъпилите 
изменения в производствения процес [2], съхранението на суровини и материали, да се търсят алтерна-
тивни начини за подобряване на пожарната безопасност в сътрудничеството с Главната инспекция по 
труда към Министерството на труда и социалната политика, Кметовете и Областната управа.

Рискове в предприятия при финансов дефицит
В Приложение №1 авторите са проучили причинно следствените връзки при възникнали производ-
ствени аварии за последните пет години [3]. Схемата на причинно-следствените връзки отразява 
характерните за подобни предприятия причини, водещи до повишаване на риска от аварии и по-
жари. Всяка от тези връзки зависи от конкретните особености  в дадено предприятие, неговото про-
изводство, пожарната опасност на използваните и съхраняваните суровини и материали. Органите 
извършващи ДПК  в дадено предприятие могат да проследят връзките и да насочат своето внимание 
само в определена част от схемата. Липсата на средства (инвестиции) води до:

1. Спиране на производството
Като се има предвид субективния фактор, спирането на производствената дейност ще доведе до на-
маляване на причините за възникване на пожари и аварии. Няма производство – намаляват при-
чините, които да доведат до аварии и пожари, но внимателното проучване показва, че възникват 
редица нови рискове.
При цялостно и окончателно спиране на производството се преминава към разпродажба на сурови-
ни, машини, част от съоръженията на други фирми. Особено опасна е характерната за такива случаи 
безстопанственост, липса на охрана, снижен контрол на съхраняваните опасни суровини и материа-
ли и др. Такива предприятия често стават обект на разграбване (често сме свидетели на съобщения 
в пресата за разграбени метали, а някои път и изчезването на опасни вещества). В резултат на тези 
действия може да възникнат:
  Умишлени пожари за прикриване на улики;
  Пожар или авария при необезопасенидемонтажни работи – огневи и др. В резултат на тази дей-

ност загиват хора, опитващи се да демонтират части от строителни конструкции, ел. инстала-
ции, технологични съоръжения, тръбопроводи и др.;
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 В случай, че в предприятието са били използвани или произвеждани опасни вещества (Прило-

жение №2), рискът от екологични аварии и катастрофи, опасни за населението е осезателен. 
Освен опасността от изнасяне и неподходящо използване и съхранение на самите вещества 
(бившите складове за пестициди), съществува опасност и от неподходящо използване на опре-
делени съоръжения. (Пример за това са кражбите на радиоактивни тръби от закритите урано-
ви рудници и продажбата им на нищо неподозиращи хора, използвали ги за направа на систе-
ми за напояване на земеделски земи.)

 Друг аспект на тази опасност е, че премахването рискът от повторно използване на опасните 
технологични съоръжения и тяхното загробване на подходящо място изисква значителни фи-
нансови средства, затова в повечето случаи те умишлено се изоставят с години на територията 
на предприятието.

Подобни проблеми възникват и при продажбата на предприятия, когато инвеститора не цели въз-
становяване на производството, а разпродажба на оборудването. Като правило територията на 
предприятието се раздробява и отдава под наем на различни фирми, прекратява се поддръжката 
на общите части, в това число и общите системи за безопасност – ПП водоеми, ПП водопроводи, по-
жарогасителни инсталации, пътищата за ПП нужди и др. подобни, свързани с условията за пожарна 
безопасност.
В повечето случаи се променя планировката, изменят се конструкциите на сградите и др. Строител-
но-техническите преустройства могат да доведат до затваряне или изменение на евакуационни пъ-
тища, до нарушаване на противопожарни прегради и др. Новите наематели изменят производство-
то, въвеждат нови съоръжения и машини в експлоатация. В много от случаите използват части от 
технологичните съоръжения от предишното производство, които не са поддържани с години и са в 
съмнително техническо състояние. Възможни са промяна категорията на производство със съвсем 
различни изисквания за безопасност към сградата като цяло. Особено внимание трябва да се обърне 
на възможността в технологичния процес да се използват, суровини и материали с неизяснен произ-
ход, не отговарящи на стандартните изисквания за качествен състав и съхранение.

2. Свиване на съществуващото производство
Възможни са два случая на свиване на производството:
При единия отпадат някои производствени дейности, често пъти странични или спомагателни или 
се намалява обемът на произвежданата продукция. Закриват се отделни цехове и производства и за 
него са характерни появата на рисковете, като при цялостно спиране на производството. 
Във втория случай се получават прекъсвания и неритмичност на производствения процес. При това 
някои инсталации и съоръжения са спрени, а други работят. Често неработещите машини и съоръже-
ния са под напрежение или дори е възможно по чисто технологични причини да работят на празни 
обороти. Освен от промяната на технологичните характеристики опасността идва и от факта, че те се 
оставят без надзор и вероятността за пожар или авария се увеличава многократно.
Редуването на спиране и пускане на производството води до работа на съоръженията в екстремални 
условия, наложени от необходимостта бързо и в кратки срокове да се възстанови производствения 
процес, за да се изпълни поръчка (характерни за т. нар. „работа на ишлеме“). Това води до неритмично 
извършване на задължителните планови технологични ремонти, този производствен ритъм натоварва 
персонала и увеличава риска от авари, причинени от човешкия фактор. При извършването на контрол-
ни проверки органите на ДПК констатират, че се спират общи инсталации, обслужващи и работещите 
машини. Например, спират се аспирационната или вентилационни инсталации, което може да доведе 
до непредвидено повишаване на концентрациите на взривоопасни вещества и материали.

3. Промяна вида на продукцията, използваните суровини и материали
Съчетано с липсата на средства, промяната на технологичния процес носи изключително голям 
риск. Преустройват се апарати и съоръжения, често пъти се използват амортизирани, нестандарт-
ни и самоделни части или цели машини. (Пример за опасността от опит за повторно използване на 
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Редуването на спиране и пускане на производството води до работа на съоръженията в екстремални 
условия, наложени от необходимостта бързо и в кратки срокове да се възстанови производствения 
процес, за да се изпълни поръчка (характерни за т. нар. „работа на ишлеме“). Това води до неритмично 
извършване на задължителните планови технологични ремонти, този производствен ритъм натоварва 
персонала и увеличава риска от авари, причинени от човешкия фактор. При извършването на контрол-
ни проверки органите на ДПК констатират, че се спират общи инсталации, обслужващи и работещите 
машини. Например, спират се аспирационната или вентилационни инсталации, което може да доведе 
до непредвидено повишаване на концентрациите на взривоопасни вещества и материали.

3. Промяна вида на продукцията, използваните суровини и материали
Съчетано с липсата на средства, промяната на технологичния процес носи изключително голям 
риск. Преустройват се апарати и съоръжения, често пъти се използват амортизирани, нестандарт-
ни и самоделни части или цели машини. (Пример за опасността от опит за повторно използване на 
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подобни съоръжения е взривовете в някои предприятия от оръжейния комплекс, при които има и 
загинали.) Технологичните параметри на новия технологичен процес е възможно да излязат извън 
възможностите на съществуващото оборудване, вкл. и на проектираните ел. инсталации. Правят се 
преустройства от строително-технически характер, като се пренебрегват изискванията за пожарна  
безопасност. Наблюдава се стремеж за прикриване на промените от контролните органи, при което 
редица обезопасяващи мероприятия не се изпълняват: 
  Не се съгласуват настъпилите изменения в производствения процес, конструктивното измене-

ние на сградите и съоръженията с органите за пожарна и аварийна безопасност;
  Липсват планове за съгласуване на ремонтните работи;
  Не се спазват изискванията за извършване на безопасни огневи работи;
  Не се провеждат 72-часови проби и др.
  Фрапиращи са случаите, при които се използват суровини и гориво за производствени нужди с не-

изяснен произход и липса на всякаква документация в съответствие с БДС и EN (Приложение №2).

4. Намаляване на персонала
В този случай най-напред се съкращават «непроизводствените» звена, в това число и специалистите 
по пожарна и аварийна безопасност. Силно се намалява броят на обслужващия персонал, отговарящ 
за поддръжката. Прекъсват се договори с търговци по пожарна безопасност. Ликвидира се денонощ-
ното дежурство от помещенията с изведен сигнал на ПИИ и ПГИ. Вследствие се влошава поддръжката 
на системите за безопасност и се разрушава организацията за оперативно реагиране при аварии в 
самото предприятие. Това рефлектира и върху общата безопасност на технологичния процес. Сни-
женият контрол довежда до аварии с по-голям мащаб, поради късното им установяване. При липса-
та на персонал и консумативи се прекъсват плановите и текущите ремонти, оборудването работи в 
нарушение на технологичните инструкции и се амортизира изключително бързо, не са и изключения 
случаите, при които се премахват вградените системи за автоматична блокировка. Персоналът често 
променя работното си място, работниците съвместяват по няколко длъжности, изпълняват нехарак-
терни задачи, намалява професионализма. В някои случаи ремонтните работи се извършват от хора 
без необходимата квалификация. Налице е снижаване стойностите на почти всички обективни кри-
терии, служещи за оценка безопасността на предприятията [4]. 

5. Свиването до минимум на текущите разходи
Влошава се поддръжката на технологичното оборудване, спират се подпомагащи инсталации, като 

           СХЕМА НА ОПАСНИТЕ ВЕЩЕСТВА Приложение №2

 

Химически вещества с неизяснен произход 
или променени характеристики 

Екологичен риск 
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ленти за отпадъци, централно работещи инсталации за подаване на суровини, централни инстала-
ции за отопление и вентилация и др. Разпродават се или се спират вътрешно заводските транспортни 
средства. Това води до струпвания на суровини, продукция и отпадъци, устройване на „временни“ 
складове в помещенията и на територията на предприятието, понякога за вещества (изделия), които 
не трябва да се съхраняват съвместно (взривът в Бобов дол), задръстване на евакуационни пътища, 
повишаване концентрациите на взривоопасни прахове и газове над допустимите стойности, пре-
махване на сигнална и обезопасяваща автоматика. Устройват се локални отоплителни прибори на 
неподходящи места и помещения.

Изводи и препоръки
Анализът показва, че най-ефективни и като цяло с най-малки разходи са организационните мерки. 
От особено значение за пожарната и аварийна безопасност е спазването на нормативните актове, сис-
темния контрол от органите на ДПК в тясна връзка с търговците по пожарна безопасност, Главната 
инспекция по труда към Министерството на труда и социалната политика, кметовете и Областната 
управа. Независимо от финансовото състоянието на предприятието. Инвестициите в безопасността са 
неоценими когато е поставен на карта живота и здравето на хората. Съществено значение има и избяг-
ването на аварии [6], които могат да застрашат екологично населението и страната. 
За да бъдат избегнати подобни проблеми е необходимо да се спазват следните препоръки:
1.  Предприятията да се ликвидират и преустройват по план за пожарна и аварийна безопасност, съ-

гласуван с органите на ГДПБЗН. В плана да се определят отговорните длъжностни лица; 
2.  Веществата и материалите, използвани и съхранявани на територията на предприятието да се 

придружават с необходимата техническа документация (паспорт), в които са отбелязани съставът 
им и срокът на годност, технологичните изисквания за съхранение и др. Да се пресичат условията 
за обособяване на складове с химически вещества с неизяснен произход и маркировка;

3.  В договорите  за отдаване под наем  или продажба на част от предприятието да се включват кла-
узи, касаещи проектирането, поддръжката и експлоатацията на системите за обща безопасност 
(охранителни системи, пожароизвестителни инсталации, пожарогасителни инсталации, еваку-
ационно осветление и др. );

4.  Промяната на технологичния процес или строително-технически преустройства в съществуващи 
предприятия да се извършват след съгласуване на проектите с органите на ГДПБЗН;

5.  В производствения процес да се използва персонал с необходимата квалификация. Същия да се 
поддържа над критичния минимум, предвиден за обслужване и контрол на съоръженията;

6. Задължително да се извършват всички видове инструктажи по безопасност;
7.  Технологичните процеси да се извършват според одобрената технология.  Всяка промяна на основ-

ния или обслужващите процеси да се отразява в инструкциите от определените длъжностни лица;
8.  Да се използват методите, използвани в Европа за стимулиране на предприемачите, които инвести-

рат в подобряването на производствената и екологична безопасност при застраховането им [7].
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„Развиване на способностите за събиране и обработка на данни и информационна защита на страте-
гическите обекти, част от критичната инфраструктура, превенция и противодействие на деструктив-
ни въздействия върху комуникационните и информационни системи, обработващи класифицирана 
информация, доизграждане на системите за ранно предупреждение и оповестяване на населението“

Повишаване на капацитета за защита на критичната инфраструктура и свързаните с нея обекти.

Фонд „Вътрешна сигурност 
2014 - 2020“
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•	 Подпомага управлението на работния процес.
•	 Улеснява планирането и отчитането.
•	 Създава „електронно досие“ на обектите.

Повишаване на капацитета за защита на критичната инфраструктура и свързаните с нея обекти.

5

Повишаване на капацитета за защита на критичната инфраструктура и 
свързаните с нея обекти.
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Изпълнено:
- доставени са мултифункционални устройства и компютърни конфигурации за работните места на 
служителите в ГДПБЗН, СД/РДПБЗН и РСПБЗН;
- по договор на МВР с А1 България е осигурен интернет на всички териториални звена на ГДПБЗН;

Предстои:
- подписване на договор след проведена процедура по ЗОП, за доставка на комуникационна и сър-
върна инфраструктура ;
- провеждане на обучителни семинари;

Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“
Дирекция „Държавен контрол и превантивна дейност“
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Интегрираната система за управление е изградена на Web базиран софтуер, отразяващ в пълна сте-
пен спецификата на извършваните дейности.

Модули на ИСУ.

Администриране на ИСУ
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ИСУ е софтуерно решение, проектирано за специ-
фичните нужди и процеси в дейността на служите-
лите от различни нива в ГДПБЗН. Системата е гъв-
кава и може да се разширява, развива и променя в 
зависимост от потребностите на ГДПБЗН.

Нива на достъп до наличните в системата данни.

10

Инспектор в 
РСПБЗН

Ръководен служител в 
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Служител в ГДПБЗН

Инспектор в 
РСПБЗН
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Мобилно приложение – демо версия.

Въпроси ???



Земетресение от 6,4 по Рихтер удари Албания


